



1977年~2007年 恢复高考30年



1977年:邓小平力主恢复高考

中国教育的转折

1977年8月4日,正式复出一个月的邓小平,在北京饭店组织召开的科学和教育工作者座谈会上拍板,决定当年就恢复高考,并要教育部追回上午刚送出的给国务院的报告,亲自修改了教育部起草的招生文件中关于招生条件的部分,主要抓两条:第一是本人表现好,第二是择优录取。

由于邓小平的果断拍板,10月初,中央政治局讨论了招生工作文件;10月中旬,国务院批转了教育部关于1977年高校招生的意见,恢复全国统一考试,凡是工人、农民、知青、干部、应届高中毕业生都可以报考。

这是结束“十年浩劫”后,在中国老百姓中引起巨大反响的第一件事。

有人说这是新中国教育史上出现的一个奇观,国家为尽快弥补“文革”给高等教育带来的耽搁和损害,决定在当年冬季就进行大学招生。

据说,当时的补习老师家坐满了高考学生,有些在农村插队的青年向生产队请了几个月假复习,所有的辅导都是免费的,很多培训都是自发的,只要肯学,谁都会免费提供帮助。

1977年冬和1978年夏的几个月时间内,神州大地就有了世界上有史以来声势最浩大的一次考试,参加考试的总人数达1160万。1978年的春天和秋天,两级学生走进大学课堂,这恐怕是高考史上的特例。更

高考恢复三十年

1983年9月10日,邓小平给北京景山学校写下“教育要面向现代化,面向世界,面向未来”的题词。次日,“三个面向”的内容传遍了全国。

知识的流行也引起了人们对高考的重视。上世纪80年代,高考已经如常进行,成了中国内地高中生必经的人生洗礼和重要考试。考得好的,将有成为“社会栋梁”、享受国家分配的权利,没考好的,进不了大学的象牙塔,也将有另外一种出路。所以整个80年代,大学生被名副其实地称为“天之骄子”,身上布满了神秘而神圣的光辉。

与“天之骄子”不无联系

让人惊讶的是,“文革”对经济造成的巨大破坏使国家一时竟拿不出足够的纸来印考卷,于是,中共中央果断决定调用印刷《毛泽东选集》第五卷的纸张。不难想象,决策者当年做出这一抉择之艰难、所需魄力之巨大及其意义之深远。

这里面有太多的故事令人回味。

众所周知的导演张艺谋,就是恢复高考后的第一批考生。在此之前,他下乡插队,做了三年农民,后又调进咸阳棉纺织厂,当了七年的搬运工。1978年,北京电影学院到西安进行全国恢复高考后的首次招生,张艺谋经过一番曲折的争取,被破格收入北京电影学院摄影系。

七七、七八、七九这“新三届学人”,从军队里、从农田中,走进了改变命运的考场,今天,许多人内心都认为,他们的人生,是从1977年高考制度的恢复开始的,所以到了学校之后非常珍惜来之不易的学习机会。从教室到图书馆,从早到晚,看书的盛况空前。

一个专栏作家说:一个宿舍上下铺十人,一到晚上11点熄灯,大家都开始老老实实地睡觉,其实大家都买了电池电筒,晚上打着手电在被窝里看书复习到凌晨三四点。

1977年大学生进大学后,学生们渴求而挑剔的眼光,一度让老师措手不及,也彻底改变了大学的读书风尚。

的另一个词是“黑色7月”。自1979年到2003年的7月,高考充满了“千军万马挤独木桥”的盛况。

因为全国各地发展程度不同,各地之间录取率、录取分数线有很大差异,由此引发了“高考大移民”现象。

1999年,对于许多考生和家长来说是值得纪念的一年,全国高校招生数在1998年208万的基础上激增22万人,扩展了高等教育的受众面。

此外,近年来出现了系列高考单独命题的试点改革,2005年,包括北京、上海在内的13个省、市(直辖)实行了高考单独命题。



晚报记者 张翼飞 图

在中国当代历史中,1977年绝对应该被重重地写上一笔,上百万青年如过江之鲫般地拥向重新打开大门的大学。此前,这种选拔读书人的制度,已经在中国消失了10年。

改革不会停歇

恢复高考在很大程度上不仅仅是恢复高考制度,更重要的是建立了一种公正、公平的社会制度。

教育部考试中心原主任杨学为说:“恢复高考,恢复了什么?表面看,恢复高考只是招生的一个环节,但作用不仅在此。我父亲是农民,但在我这一代发生了变化。在目前的情况下,普通百姓虽然改变身份的途径很多,但最多的和最有效的途径还是高考。这是社会之所以如此关注高考问题的原因所在。”

专家们说,恢复高考,恢复了知识的价值和知识分子的地位,恢复了社会的公平。中国是个考试大国。仅教育部考试中心每年承载的各式各样的考试,参加人次即超过4000多万,人数之多、规模之大,国内外为之瞠目。

生于上世纪60年代的人们,如今大都已经或正在步入中年之旅,成了单位和社会的中坚。回忆过去,那是一种公平的、给千万考生带来机遇的挑战。当然,考试必然会有种种弊病,对此的确不能忽视。但在恢复高考制度30年后的今天,对于一个曾经以千万人的青春为代价、狂热地废除过考试制度的社会来说,更应该珍惜这来之不易的考试制度,并不断使之更加科学、合理,更趋完善。 本报综合报道

恢复高考三十年大事记

1977年6月29日至7月15日,当年第一次高校招生座谈会举行,讨论参加高考的学生资格。

1977年8月13日至9月25日,当年第二次高校招生座谈会举行,破除“唯成分论”。

1977年10月12日,国务院批转教育部《关于1977年高等学校招生工作的意见》,正式恢复高等学校招生统一考试的制度。

1983年,教育部正式提出“定向招生,定向分配”的方法。

1985年,教育部规定:可以从参加统一高考的考生中招收少数国家计划外的自费生。一向由国家“统包”的招生制度,变成了不收费的国家计划招生和收费的国家调节招生同时并存的“双轨制”。

1985年以后,高考改革的总体趋势向减少高考科目方向发展。同年,国家教委决定在北京大学等43所高等学校进行招收保送生的试点。

1989年8月,国家教委决定将标准化考试逐步在全国推行。

1996年,中国高等教育试行并轨招生,高校学费开始增加。2000年,一直由国家“全包”的师范专业也实行收费,招生并轨改革完成。

1999年,教育部开始推行“3+X”科目考试方案。

2000年,北京、上海、安徽进行春季招生的改革。高考由一年一次增加为一年两次。

2001年4月2日,教育部宣布取消对高考考生年龄和婚姻的限制。

2003年,北大、清华等22所高校被赋予5%的自主招生权。2006年,自主招生的高校扩大到了53所。同年,教育部允许香港高校在内地自主招生。

2004年,考虑到天气炎热,高考比以前提前一个月举行,固定在每年6月的7日、8日、9日。

2007年3月5日,温家宝总理在十届全国人大五次会议上所作的政府工作报告中指出,教育部直属师范大学实行师范生免费教育。师范生免费教育重返大学校园。



晚报记者 张翼飞 图